

24日晚是平安夜, 我市也经历了一个狂欢的夜晚。不知不觉中, 圣诞节正融入并改变着市民的生活, 也给我国传统节日带来启示——

## 春节该向圣诞节学点儿什么?



绘图 李玉明

□记者 张喜逢 孟国庆

“叮叮当, 叮叮当, 铃儿响叮当……”熟悉的乐曲传唱在街头巷尾。身背礼物袋的圣诞老人、街头热卖的“平安果”、鲜花……这一切都标志着圣诞节来了! 24日晚, 我市街头涌动起熙熙攘攘的人流, 蔓延开狂欢的氛围。不知不觉间, 这个西方的“洋节”开始融入并改变着我市市民的生活。

### 年轻人是过节主力

圣诞节期间, 全市的商场、酒店、影院、街头都洋溢着浓浓的圣诞气氛, 年轻人纷纷以快乐的名义狂欢。

圣诞节几乎成了在校大学生情侣这一群体必过的节日。他们纷纷吃大餐、买花、逛街、看电影等, 把圣诞节当情人节来过。

24日晚, 在市区一些大型商业区, 无论中餐厅还是西餐厅都迎来了火爆的一夜。记者在现场看到, 进出这些场所的多是年轻人。24岁的张伟带着女朋友在新都汇某西餐厅吃了一顿丰盛的烛光晚餐。他说: “虽然一顿饭下来费用比



平时要高很多, 不过今天正是惬意浪漫的好时候。”

多数“60后”读者在接受采访时表示, 他们对圣诞节这种“洋节”看得比较淡。47岁的出租车司机任耀光说, 他们这个年龄段的人基本上都对圣诞节没什么兴趣, 顶多“去商场看看有没有需要的打折商品”。

“90后”是个性张扬的一代, 但他们大多还是学生, 还没有较强的经济能力, 消费远不如“70后”、“80后”那样“大方”。所以, 用实际行动力挺洋节的主力还是“70后”和“80后”的年轻人。

### 过节方式凸显个性

面对喧嚣的圣诞节, 年轻人用各种方式迎接这个节日, 只为寻开心。

30岁的私企老板张辉准备了一棵圣诞树和一些小礼物。他约了一些亲戚, 亲自下厨, 用炒菜和烧烤

### 圣诞节带来了什么?

圣诞节已让越来越多的市民兴趣十足, 那么, 这个洋节究竟给我们带来了什么? 每个人的答案不尽相同。

16岁的高一学生张黎说, 圣诞节给她带来了快乐。她说, 她和同学们近期都收到了很多圣诞贺卡和圣诞礼物, 这是快乐在同学之间的简

### “洋节”胜在娱乐性

越来越多的年轻人加入到圣诞狂欢的人流中, 是什么吸引他们乐此不疲? 是什么助推了圣诞热潮?

商家无疑是圣诞热潮的“推手”之一。圣诞节前10余天, 在城区的各个主要商业区, 几乎都能看到商家们在为迎接圣诞节而乐此不疲地忙碌着。

在一家广告设计公司工作、今年30岁的李凡告诉记者, 圣诞节能

### 传统节日期待变革

然而, “洋节”带来的争议也一样没有停止过。随着圣诞节等“洋节”不断升温, 传统节日的“感召力”却在逐渐下降。

记者在采访中发现, 在参加圣诞狂欢的人群中, 有超过70%的人并不清楚圣诞节的来历及意义。对



招待大家一起过圣诞节。

像张辉这样计划与亲人一起过节的人不在少数。经营圣诞饰品的王女士告诉我们, 今年购买圣诞饰品的家庭和个人比往年要多出许多。

年轻人则努力让这个节日变得精彩纷呈: K歌、泡吧、购物、看电影……22岁的公司职员孙建桥就和朋友们在某KTV吼了一晚上。他说: “过圣诞节就是过个气氛, 这样不但能让自己在肆意狂吼中发泄, 也能和朋友们在宣泄中一起开心。”



单传递。

更高的要算商家。在上海市场步行街、王府井、新都汇等市内大型商业区, 种类繁多的圣诞主题饰品纷纷登场, 带有“圣诞折扣”的商品也很受欢迎。景华路某大型超市企划处的负责人介绍, 24日晚卖场的销售额比平时增长了3倍。



让人在轻松自在的环境中联络感情, 过节方式也比较轻松, 能释放自己的生活压力。

在一家轴承公司工作、今年29岁的李景远说: “中国传统节日让人过得比较累, 各种各样的规矩、习俗也让人头疼。过圣诞节就没有什么规矩和标准, 只是人们一个寻找快乐的理由。”

洛阳师范学院政法学院书记、



于他们来说, 过节只是一种“无意识”行为。

安锋说, 当前人们的生活趋于多元化, 出现这种情况也很正常。中国传统节日应当“变革”, 应该吸纳更多轻松的元素, 在情感的筋骨上丰满娱乐的血肉。

出行市民的增多, 带来了交通拥堵。24日晚, 在中州路、九都路、王城大道等市区主干道上, 各种车辆排成了长龙, 交警部门不得不抽调更多警力维持秩序, 疏导交通。

除此之外, “洋节”也给我们带来一种互通有无的文化理念以及浓郁厚重的时代气息。

社会学者安锋说, 中国的传统节日基本上都是围绕着“吃”来进行的, 而以圣诞节为代表的“洋节”注重的是“玩”, 正好满足了大多数市民对精神消费的需要。

他说, “洋节”的另一个特点是“以人为本”的节日理念。而在我国传统节日的活动中, 几千年来形成的等级制度隐隐贯穿其中, 让人徒增压力。



**洛阳网**  
**WWW.LYD.COM.CN**  
 ——洛阳人的网上家园  
 点击生活 服务无限

地址: 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线: 0379-65233618